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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης βρίσκονται µπροστά σε µια ιδιαίτερα 
σηµαντική πολιτική επιλογή: είτε να δεσµευθούν το νωρίτερο δυνατόν προς την οδό 
της οµοσπονδίας και της  πολιτικής ένωσης είτε να αποδεχτούν την κατάρρευση της 
ευρωζώνης και την εξαφάνιση του Ευρώ.  

 
Από τότε που εµφανίστηκε το νόµισµα στην ιστορία, εδώ και περίπου τρεις 

χιλιάδες χρόνια, γνωρίζουµε ότι η έκδοσή του είναι µια λειτουργία της κυρίαρχης 
εξουσίας, µια λειτουργία που προέρχεται και ταυτόχρονα συµβολίζει την πολιτική 
εξουσία. Δεν γνωρίζουµε ένα νόµισµα που να επέζησε χωρίς την παράλληλη και 
ταυτόχρονη κυριαρχία της αντίστοιχης πολιτικής εξουσίας που το εξέδωσε.  
 

Από τη βασική αυτή αρχή εκπορεύεται και η επείγουσα ανάγκη  παγίωσης της 
ευρωζώνης και του εφοδιασµού της µε αποτελεσµατικά όργανα και διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων, καθώς  και η πλαισίωση της από µια οµοσπονδιακή πολιτική 
ένωση των Κρατών Μελών της. Μόνο µια πολιτική εξουσία µε τη µορφή ευρωπαϊκής 
οµοσπονδίας µπορεί να εξασφαλίσει το µέλλον του Ευρώ και την έξοδο από την 
κρίση.  
 
 Η πραγµάτωση µιας ευρωπαϊκής οµοσπονδίας µε 17 µέλη, ανοιχτή στα 
υπόλοιπα µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα καταστήσει δυνατή µια συνολική και 
ολοκληρωµένη προσέγγιση, εκτός των άλλων και για το κοινό νόµισµα και την 
οικονοµία,  αντικαθιστώντας τις ασυντόνιστες και κατά περίπτωση ενέργειες που 
γίνονται σήµερα. Θα σηµατοδοτήσει την επαναφορά των θετικών προοπτικών για την 
Ένωση µε βάση ένα σχέδιο για την Ευρώπη, σε συνδυασµό µε την επαναφορά στο 
προσκήνιο ισορροπηµένων και αλληλέγγυων ευρωπαϊκών πολιτικών. Η θέση της 
Καγκελαρίου Μέρκελ συµφωνεί µε το πνεύµα αυτό: ενώ η Καγκελάριος είναι 
απολύτως αντίθετη µε την έκδοση ευρωοµολόγων υπό τις σηµερινές συνθήκες, 
δηλώνει έτοιµη να την εξετάσει στο πλαίσιο µιας πολιτικής ένωσης.  
 
 

Ι 
 

ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ 
 
 Κατά παράδοξο τρόπο ενώ η Ευρωζώνη αποτελεί σήµερα τον κεντρικό 
πυρήνα της ολοκλήρωσης και προώθησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, συνεχίζει να 
λειτουργεί µε τη διακυβερνητική µέθοδο. Αντίθετα, η Ευρωπαϊκή  Ένωση των 27 
χρησιµοποεί για ένα µεγάλο µέρος των λειτουργιών της την κοινοτική µέθοδο. Θα 
πρέπει αυτή η αναντιστοιχία και καθυστέρηση να καλυφθεί άµεσα, είτε 
προσφεύγοντας στην ενισχυµένη συνεργασία είτε υιοθετώντας νέες  µεθόδους 
λειτουργίας της Ευρωζώνης, όπως έγινε για παράδειγµα µε την πρόσφατη απόφαση 
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για τη δηµιουργία της Συνόδου Κορυφής των 17. Οι διορθωτικές αυτές κινήσεις θα 
βελτίωναν την αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας λήψης αποφάσεων, και θα 
ενίσχυαν τον ρόλο και τη συµµετοχή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, καθώς και τη 
διαφάνεια στην Ευρωζώνη. Ως υποσύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης η Ευρωζώνη θα 
επωφεληθεί από τις βελτιώσεις που επέφερε η Συνθήκη της Λισσαβόνας, και 
συγκεκριµένα από την εφαρµογή της ενισχυµένης πλειοψηφίας και της συναπόφασης 
µε βάση τις προτάσεις της Επιτροπής, της διπλής Προεδρίας κλπ. Θα προχωρούσαµε 
έτσι στην εφαρµογή όλων αυτών των θετικών βηµάτων και στο επίπεδο της 
Ευρωζώνης. 
 
 
 

1. Η Σύνοδος Κορυφής της Ευρωζώνης1  
 
Το  Συµβούλιο προσδιόρισε πρόσφατα τη δοµή και τη λειτουργία της Συνόδου 

Κορυφής των 17. Ο Πρόεδρος της Συνόδου Κορυφής θα εξασφαλίζει την 
προετοιµασία και τη συνέχεια των εργασιών της σε άµεση συνεργασία µε τον 
Πρόεδρο της Επιτροπής και µε βάση τις προπαρασκευαστικές εργασίες της 
Ευρωοµάδας ( Eurogroup). 

 
Στη Σύνοδο Κορυφής των Αρχηγών Κρατών ή Κυβερνήσεων της Ευρωζώνης 

συµµετέχει επίσης ο Πρόεδρος της Επιτροπής. Προσκαλείται επίσης ο Πρόεδρος της 
ΕΚΤ, ενώ κατά περίπτωση είναι δυνατόν να προσκληθούν οι πρόεδροι της 
Ευρωοµάδας και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Οι αρχηγοί Κρατών ή 
Κυβερνήσεων των χωρών που έχουν επικυρώσει τη Συνθήκη για τη Σταθερότητα, τον 
Συντονισµό και τη Διακυβέρνηση συµµετέχουν στις συζητήσεις για την 
ανταγωνιστικότητα, τις τροποποιήσεις της αρχιτεκτονικής και των θεµελιωδών 
κανόνων της Ευρωζώνης, καθώς και στις συζητήσεις για ειδικά θέµατα.  

 
2. Ο Πρόεδρος της Συνόδου Κορυφής της Ευρωζώνης 
 
Κατά τα πρότυπα ανάδειξης του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, 

προτείνουµε ο Πρόεδρος της Ευρωζώνης θα διορίζεται από τα µέλη της Συνόδου 
Κορυφής µε απλή πλειοψηφία. Η διαδικασία αυτή, που αντιγράφει τη διαδικασία του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, λαµβάνει χώρα ταυτόχρονα µε αυτή και κατά πάσα 
πιθανότητα θα καταλήγει στο διορισµό του ίδιου προσώπου και για τις δύο 
Προεδρίες. Υπό τους όρους αυτούς, ένας Πρόεδρος µε  διπλή εντολή θα µπορούσε να 
κληθεί να εγγυηθεί την αρµονική συνεργασία µεταξύ της Ευρωζώνης και του 
συνόλου των µελών της Ένωσης.  

 
Για να δοθεί περισσότερη δηµοκρατική νοµιµοποίηση στον Πρόεδρο της 

Ευρωζώνης, θα πρέπει η Σύνοδος Κορυφής να τον διορίζει κατόπιν διαβουλεύσεων 
µε την Επιτροπής και την ΕΚΤ και κατόπιν έγκρισης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 
Η έγκριση αυτή θα µπορούσε να δίνεται µε την ψήφο της πλειοψηφίας των µελών του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που θα προέρχονται από τα Κράτη Μέλη της Ευρωζώνης. 

 
 
 

                                                
1 Συµπεράσµατα του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 14ης Μαρτίου 2013. 
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3. Προτάσεις για τη Διαδικασία λήψης αποφάσεων από τη Σύνοδο Κορυφής 
 
Η Σύνοδος Κορυφής θα καθορίζει κατά κύριο λόγο τους βασικούς 

προσανατολισµούς και θα προωθεί την υλοποίησή τους από την Ευρωοµάδα. 
Επιδιώκοντας την οµοφωνία η Σύνοδος Κορυφής θα πρέπει  ταυτόχρονα να είναι σε 
θέση να παίρνει αποφάσεις και να εγκρίνει δηλώσεις µε ειδική ή ενισχυµένη 
πλειοψηφία. Η διαδικασία αυτή θα επιτρέψει να αποφευχθούν τα βέτο και οι 
µακρόσυρτες διαπραγµατεύσεις στους κόλπους της. Οι προπαρασκευαστικές 
εργασίες της θα γίνονται από τον Πρόεδρο της Συνόδου σε στενή συνεργασία µε τον 
Πρόεδρο της Επιτροπής και τον Πρόεδρο της Ευρωοµάδας και κατά περίπτωση µε 
τον Πρόεδρο της ΕΚΤ. 

 
 
 

ΙΙ 
 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΟΜΑΔΑΣ 

 
1. Ο Πρόεδρος της Ευρωοµάδας 
 
Ο ορισµός του Προέδρου από τους συναδέλφους του θα πρέπει να γίνεται µε 

βάση πρόταση των Προέδρων της Συνόδου Κορυφής της Ευρωοµάδας και της 
Επιτροπής και µε βάση γνωµοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η 
γνωµοδότηση αυτή απαιτείται λόγω της αρµοδιότητας του Προέδρου της 
Ευρωοµάδας να ηγείται και του εκτελεστικού οργάνου της Ευρωοµάδας. Στο πλαίσιο 
αυτό είναι επιθυµητό µια κατάλληλη υποοµάδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου να 
µπορεί να ασκεί δηµοκρατικό έλεγχο στον Πρόεδρο της Ευρωοµάδας. Ο Πρόεδρος 
της Επιτροπής, όταν προέρχεται από Κράτος Μέλος της Ευρωζώνης θα µπορούσε να 
αναλάβει την Προεδρία της Ευρωοµάδας. 

 
Θα πρέπει, επίσης, να εξεταστούν και οι όποιες άλλες συνέπειες αυτών των 

ρυθµίσεων και ιδίως ότι αφορά τη δυνατότητα διατύπωσης πρότασης µοµφής.  
 
2. Δοµή της Ευρωοµάδας και διαδικασία λήψης αποφάσεων 
 
Κατά προτίµηση, η Ευρωοµάδα θα πρέπει να λειτουργεί υπό την Προεδρία του 

Προέδρου της Επιτροπής, υποβοηθούµενου από τον Αντιπρόεδρο της Επιτροπής  τον 
αρµόδιο για οικονοµικές υποθέσεις. Ένας δεύτερος Αντιπρόεδρος της Επιτροπής θα 
πρέπει να είναι  αρµόδιος για τις κοινωνικές Υποθέσεις. Η Τρόικα αυτή θα 
εξασφαλίζει καλύτερη αποτελεσµατικότητα και εναρµόνιση των δράσεων στα 
επίπεδα της Ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς ταυτόχρονα να 
διπλασιάζει τον αριθµό των Προέδρων. 

 
3. Διαδικασία λήψης αποφάσεων από την Ευρωοµάδα 
 
Οι αποφάσεις της Ευρωοµάδας, όπως και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διακρίνονται 

σε δύο διαφορετικές κατηγορίες: νοµοθετικές αποφάσεις και κυβερνητικές ή 
εκτελεστικές αποφάσεις. 
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 Στην πρώτη περίπτωση η νοµοθετική διαδικασία θα πρέπει να ακολουθεί τη 
µέθοδο της απλουστευµένης συναπόφασης. Ο Πρόεδρος της Ευρωοµάδας µε βάση 
τις προπαρασκευαστικές εργασίες της Επιτροπής στη σύνθεσή της µε 17 Κράτη Μέλη 
και σε διαβούλευση µε την ΕΚΤ παρουσιάζει τις προτάσεις κανονισµών ή οδηγιών 
στους Υπουργούς Οικονοµικών και στους Ευρωβουλευτές της Ευρωζώνης. Οι 
τελευταίοι συνέρχονται στο πλαίσιο µιας κατάλληλης υποοµάδας του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και αποφασίζουν µε απλή πλειοψηφία. Με τη σειρά της, η Ευρωοµάδα 
θα αποφασίζει στο επίπεδο των Υπουργών µε ειδική πλειοψηφία. 
 
 Στη δεύτερη περίπτωση, δηλαδή των αποφάσεων κυβερνητικού χαρακτήρα, ο 
βαθµός του επείγοντος και η ανάγκη αποτελεσµατικότητας θα έχουν πρωταρχικό 
ρόλο. Οι αποφάσεις αυτές θα πρέπει να λαµβάνονται µετά από προετοιµασία και 
πρόταση της Επιτροπής των 17 και τη γνώµη της ΕΚΤ, µε ειδική πλειοψηφία. Θα 
πρέπει να υλοποιούνται υπό την εποπτεία του Προέδρου και του αρµόδιου 
Αντιπροέδρου της Ευρωζώνης. Εάν οι προθεσµίες το επιτρέπουν θα µπορούσαν να 
συνοδεύονται από προηγούµενη γνωµοδότηση των Ευρωβουλευτών της Ευρωζώνης 
ή σε ορισµένες περιπτώσεις να προϋποθέτουν την έγκρισή τους. Σε κάθε περίπτωση, 
τα σχέδια των  αποφάσεων θα πρέπει να διαµορφώνονται σε διαβούλευση µε την 
ΕΚΤ. 
 

4. Ρόλος της ΕΚΤ  
 
Η ΕΚΤ θα πρέπει να συµµετέχει άµεσα στην προετοιµασία των αποφάσεων και 

στην υλοποίησή τους. Στο άµεσο µέλλον θα πρέπει να γίνει µία αξιολόγηση του 
ρόλου της ΕΚΤ στη διάρκεια της κρίσης και στη φάση µετά την κρίση. Ο 
απολογισµός αυτός θα αποτελέσει τη βάση για τη µεταρρύθµιση σχετικά µε τις 
αρµοδιότητες της ΕΚΤ. Η µεταρρύθµιση αυτή, κατά πάσα πιθανότητα, θα είναι 
εµπνευσµένη από τις ευρύτερες αρµοδιότητες που έχουν οι Κεντρικές Τράπεζες των 
Κρατών Μελών, όπως για παράδειγµα του Ηνωµένου Βασιλείου ή ακόµα το Federal 
Reserve, Κεντρική Τράπεζα των ΗΠΑ. Αυτές οι Κεντρικές Τράπεζες διαθέτουν πολύ 
πιο ουσιαστικά µέσα αντιµετώπισης των κρίσεων και εργαλεία παρέµβασης για το 
δηµόσιο χρέος, την έκδοση οµολόγων ή την αξιοποίηση άλλων µοχλών 
αναθέρµανσης της οικονοµίας. Οι δυνατότητες παρέµβασης και δράσης της ΕΚΤ 
αναµένουν τη διεύρυνσή τους. 

 
5. Επείγουσες αποφάσεις  
 
Η εµπειρία της κρίσης καταδεικνύει τη µεγάλη απόσταση µεταξύ αφενός των 

αστραπιαίων αποφάσεων που λαµβάνουν οι επενδυτές και των άµεσων αντιδράσεων 
των αγορών, σε αντίθεση µε τη βραδύτητα των αποφάσεων των Ευρωπαϊκών 
Οργάνων.  Θα πρέπει λοιπόν να σκεφθούµε πώς ορισµένες αποφάσεις θα πρέπει να 
λαµβάνονται επειγόντως από την Επιτροπή ή από την ΕΚΤ ή και από τα δύο αυτά 
όργανα. Οι αποφάσεις αυτές δεν θα λαµβάνονται µε µακρόχρονη διαδικασία αλλά 
αντίθετα θα εξετάζονται εκ των υστέρων και θα εγκρίνονται ή θα τροποποιούνται, 
εάν αυτό κριθεί απαραίτητο,  από τα µέλη της Ευρωοµάδας στο Συµβούλιο 
Υπουργών και στο Κοινοβούλιο.  
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6. Προσφυγές στο Δικαστήριο 
 
Σε περιπτώσεις διαφορών το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο θα µπορεί να αποφασίζει 

πρωτοδίκως στο επίπεδο τµηµάτων του που θα αποτελούνται κατά πλειοψηφία από 
δικαστές προερχόµενους από τα κράτη-µέλη της Ευρωζώνης. Αντίστοιχη ρύθµιση θα 
µπορούσε να ισχύσει και για τις τελεσίδικες αποφάσεις. Παρά ταύτα οι ρυθµίσεις 
αυτές δεν φαίνονται να είναι απαραίτητες δεδοµένου ότι το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
ακολουθεί ήδη επί της ουσίας όλων των αποφάσεών του την Κοινοτική προοπτική. 

 
 
 

ΙΙΙ 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 
 
Κατά πρώτο λόγο, επείγει η εφαρµογή της Κοινοτικής µεθόδου και στη ζώνη του 

Ευρώ, όπως αποτελεί τον κανόνα στη Συνθήκη της Λισσαβόνας. Η Ευρωζώνη, που 
είναι η αιχµή του δόρατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πρέπει να καλύψει την απόστασή 
της από τη Συνθήκη της Λισσαβόνας. 

 
Χρησιµοποιώντας την Κοινοτική µέθοδο, η Ευρωζώνη θα έχει στη διάθεσή της 

πιο αποτελεσµατική, πιο γρήγορη και πιο ισορροπηµένη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων. Πράγµατι, η διακυβερνητική προσέγγιση υπόκειται στη βάση της στην 
κυριαρχία των µεγάλων Κρατών Μελών και ιδίως της Γερµανίας σε συµφωνία µε τη 
Γαλλία. Αυτό όµως είναι και το σενάριο που πυροδότησε τόσες αντιδράσεις κατά την 
περίοδο της κρίσης. Μια νέα Προεδρία και η πιο ενεργή συµµετοχή της Επιτροπής 
των 17 στην προετοιµασία των αποφάσεων της Ευρωζώνης θα εγγυηθούν την 
καλύτερη ισορροπία και περισσότερες δυνατότητες επιλογών. Η λήψη αποφάσεων µε 
ειδική πλειοψηφία θα συµβάλει µε τη σειρά της προς αυτήν την κατεύθυνση.  

 
Γύρω από τον οµοσπονδιακό αυτόν πυρήνα θα αρθρώνονται και τα υπόλοιπα 

όργανα, όπως ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός Σταθερότητας ή άλλες διακυβερνητικές 
συµφωνίες. Υπό την έλξη της Κοινοτικής δοµής και λειτουργίας, καθώς και υπό την 
έλξη της ανακτηµένης εµπιστοσύνης και της ενισχυµένης Κοινοτικής αλληλεγγύης, 
αυτοί οι µηχανισµοί και αυτές οι συµφωνίες θα µπορούν να καλυφθούν υπό την 
Κοινοτική στέγη. Ο εν λόγω ενισχυµένος πόλος της Ένωσης θα διευκολύνει και τη 
λήψη αποφάσεων για την καθιέρωση ενός προϋπολογισµού της Ευρωζώνης (µε 
στόχο το 3% του ΑΕΠ), ενός ταµείου επανεκκίνησης της οικονοµίας, καθώς και την 
τραπεζική και δηµοσιονοµική ένωση, χωρίς να παραλείπεται η σηµαντική κοινωνική 
διάσταση στην Ευρωζώνη. 
 
 Από εδώ και πέρα η εξέλιξη των δοµών και της λειτουργίας της Ευρωζώνης 
πρέπει να εντάσσεται σε ένα ή περισσότερα πολιτικά σχέδια. Τα σχέδια αυτά θα τα 
προετοιµάζει η Επιτροπή και διάφορες ευρωπαϊκές κινήσεις και οµάδες σκέψης. Θα 
πρέπει τα εν λόγω σχέδια να αποτελέσουν αντικείµενο της προεκλογικής εκστρατείας 
κατά τις προσεχείς ευρωεκλογές του Ιουνίου 2014. Αυτή είναι τουλάχιστον η 
υπόσχεση του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο οποίος σκοπεύει να 
παρουσιάσει ένα σχέδιο για την Οµοσπονδία των Ευρωπαϊκών Κρατών. 

 


